

Алексей Шеромов

Чуточку Лысьвы

От автора

Дорогие ЗЕМЛЯКИ!

Изучая историю своей малой Родины, я не перестаю удивляться её взаимосвязи с историческим ходом России, а порой и мира. Ведь с момента своего рождения наша маленькая Лысьва была в гуще всех важных исторических событий страны! Кроме того, она даже задавала темп её историческому движению, обгоняя столицы! Да-да! Потому как много чего из произошедшего в нашей стране впервые случилось именно в Лысьве!

Моё удивление давно сменилось гордостью за наш город, а гордость любовью к нему. Эти чувства, в свою очередь, заставляют переживать за Лысьву, толкают действовать на её благо. Вот поэтому у меня и возникла идея создания сборника, который Вы держите в руках.

Искренне рассчитываю на то, что молодое поколение лысьвенцев, прочитав его, так же, как когда-то и я, восхитятся, осознают, загордятся, влюбятся и не останутся безучастными к судьбе Лысьвы. Будут творить «во славу города родного!»

Но чтобы эта цепочка сработала, нужно одно: удивить и восхитить! И вот для этого я долгое время собирал и включил в сборник именно такие факты, которые отличают, нет – славят(!) нашу малую Родину на уровне России и мира.

Собранная информация в данном издании представлена так: каждому историческому факту уделяется только один абзац, одна чуточка. Это сделано умышленно. Ведь чуточку приоткрытая дверь уже даёт свет. А с его помощью любознательный читатель отыщет интересующее его продолжение.

Это издание посвящается Дню рождения нашего любимого города.

Благодарю за научное консультирование при работе над проектом известного краеведа и историка Лысьвы Лямзина Виктора Сергеевича. Этот человек – до мозга костей лысьвенец – на сегодня является одним из «патриархов» в деле изучения истории нашего города и района.

Обложку данного издания, где использованы фотоснимки лысьвенских фотографов – и за что им огромное спасибо -разработал Дмитрий Матосян. Я замешкался: как же представить моего давнего товарища? Какую яркую грань его личности, коих у него, как у настоящего драгоценного камня, много, показать? Спросил. Натолкнулся на скромность этого человека... Дмитрий! Спасибо тебе!

Корректировку издания произвела Тамара Михайловна Пермякова – моя первая учительница начальных классов школы №1. Спасибо!

Поздравляю всех лысьвенцев с Днём города! Желаю всем здоровья! А нашему любимому городу - только процветания! Мы верим в тебя, Лысьва! Пусть всё будет хорошо!

И как пишет наш лысьвенский поэт Геннадий Вершинин в своём стихотворении «Песенка о Лысьве»:

*... Однако я нотки тревожные слышу
В мелодии громкой гудка:
Усталость и слёзы в глазах твоих, Лысьва,
Но ты не сдаёшься ни как!*

*Ведь даже в холодную лютую зиму
На юг не летит воробей!
Я знаю, ты выступишь, город любимый
Я крепче не видел людей!*

И пусть так и будет! А мы давайте читать, удивляться, восхищаться, гордиться, любить и вершить! Творить на благо нашего любимого города!

С уважением, АЛЕКСЕЙ ШЕРОМОВ
лауреат премии им. Занадворных,
депутат Земского Собрания
Лысьвенского муниципального района

Чуточку Лысьвы

Впервые в стране лысьвенцы освоили производство листовой стали для автомобильной и авиационной промышленности (1930 год). Тогда единственным поставщиком автолиста для Горьковского автозавода стал Лысьвенский металлургический завод (ЛМЗ).

Впервые Фестиваль театров малых городов России прошел за пределами Москвы в 2004 году в нашей Лысьве.

Первым роль В.И. Ленина в кино исполнил работник ЛМЗ Василий Николаевич Никандров («Октябрь»).

Выпускник школы №3 Геннадий Мясников в составе съёмочной группы фильма «Война и мир» стал первым обладателем престижной премии «Оскар» среди отечественных деятелей киноискусства. А в лысьвенском музее хранятся его картины.

Впервые в стране в Лысьве было освоено производство бытовых плит. В 1959 году – газовой, 1962 году –электрической. Отличился Лысьвенский металлургический завод.

«Лысьва» – вершина на Алтае. Такой подарок наш город получил в 2005 году в честь 220-летия. Группу лысьвенских альпинистов возглавлял «Снежный Барс» Виталий Балюкин.

Первые в России алмазы были найдены в землях, входящих в своё время в Лысьвенский горный округ.

Лысьвенский самолёт «Аист-2», сконструированный под руководством Владимира Константиновича Вьюгова (лауреат премии им. Зануцци) ребятами из Дворца пионеров, занимает почётное место в единственном музее Военно-Воздушных Сил страны, расположенном в подмосковном Монино.

До Великой Отечественной Войны из 17 лучших сталеваров СССР 10 работали в ЛМЗ.

Свято-Николаевский мужской монастырь на Белой горе начал восстанавливать Отец Варлаам II, назначенный в 1990 году его настоятелем. До служения Богу Отец Варлаам II – в миру Александр Ильич Передернин – 27 лет отработал на прокате в Лысьве.

Первая национализация всех владений С.А. Строганова в Пермском крае была проведена в Кыну(е) 22 января 1918 года.

Главный корпус ЛТГЗ (ООО «ЛЗТМ»), размерами 374 x 240 м, является самым крупным промышленным корпусом на Западном Урале. Его площадь – 92 тыс. кв. м. Сдан в эксплуатацию в 1991 году.

Отечественный сериал «Реальные пацаны», один из главных героев Вован. Его роль играет уроженец нашего города, выпускник школы №6 Владимир Селиванов.

В 1949 году энергетики ЛМЗ завоевали 1-е место во Всероссийском социалистическом соревновании электростанций предприятий Министерства металлургической промышленности.

Лысьвенский журналист Геннадий Вершинин в 2002 году стал обладателем премии «Золотое перо России». Эта награда является одной из самых почетных в сфере отечественной журналистики.

Деревянная скульптура Бога Саваофа, находившаяся в первом лысьвенском храме Св. Троицы, сегодня хранится в Пермской художественной галерее. Саваоф считается одним из высших достижений русской монументальной скульптуры. Его изготовил столяр Дмитрий Титович Домнин.

За годы Великой Отечественной Войны 10 лысьвенцев стали Героями Советского Союза. Слава всем ветеранам!

В 1934 году впервые в нашей стране проходит Всесоюзная техническая конференция по производству эмали. Место проведения – город Лысьва.

«Лысьвенская стачка» – именно так в Большой Советской Энциклопедии описано одно из первых в России выступлений рабочих. С 18 по 23 мая 1861 года бастовали около 500 работников металлургического завода. Вот где зарождались революционные настроения в России! В Петербурге и Москве подобное тоже происходило. Но только после Лысьвы, позже...

У известного российского журналиста и телеведущего Владимира Соловьева теща из Лысьвы.

В годы Великой Отечественной Войны Лысьвенский металлургический завод единственный в стране изготавливал солдатские каски для Красной Армии. Их было выпущено около 10 млн штук. Слава труженикам тыла!

Работник Лысьвенского металлургического завода Александр Белобородое («лысьвенский слесарёк») – непосредственный организатор расстрела последнего Императора России Николая II и членов его семьи (1918 г., Свердловск). Похоронную команду Белобородое сформировал на основе красноармейцев, также работавших на Лысьвенском металлургическом заводе.

Ермак в сентябре 1581 года, когда отправился с казаками завоёвывать Сибирь, проплывал по нашим краям! Потому что река Чусовая течет по Лысьвенскому району на протяжении 36 км. Напомню, что он поднимался на стругах по Чусовой, миновал Кын-завод (тогда его еще не было) и дошёл до Усть-Серебряной. И по этому правому притоку «Чусовейки» держал путь дальше.

Первые ударные бригады в стране появились в ЛМЗ (1930-е годы).

Актёр Лысьвенского драматического театра имени Анатолия Савина Валерий Петрович Себекин снялся в классике советского кино, в детском фильме «Кортик».

Известный отечественный сатирик Виктор Коклюшкин свадьбу играл в Лысьве.

В 50-е годы XX в Лысьве жил и работал известный мировой ученый офтальмолог Фёдоров. У нас же он начал первые эксперименты по замене помутневшего хрусталика глаза на искусственный. А первые образцы пресс-форм для изготовления хрусталика Фёдорову вытачивал слесарь-лекальщик высшего разряда инструментального цеха ЛМЗ Константин Андреевич Недорезов. Добавлю, что случайного в мире ничего нет. Спасибо Лысьве и её мастерам!

Зарождение кооперативного движения в России произошло в селе Кын-завод в 1864 году. Это отмечено в Большой Советской Энциклопедии! Учись, страна!

За стойкость и мужество, проявленные большевистской организацией и трудящимися ЛМЗ в трудные дни обороны города во время Гражданской войны, Лысьва обрела славу Красного Кронштадта Урала.

И снова Лысьва-Кын: Кыновской завод поставлял русской армии пушечные ядра во время Отечественной войны 1812 года. И вправду наш район, словно «Бронница»!

«Бронница» – именно так называется роман Авенира Крашенинникова о Лысьве и судьбах лысьвенцев. Это самое крупное художественное произведение о нашем городе.

За образцовое выполнение заданий Государственного Комитета Обороны (ГКО) по выпуску продукции для нужд фронта, за вклад в Великую Победу Лысьвенский металлургический завод награждён Орденом Ленина (1942 г.) и Орденом Великой Отечественной Войны I степени (1945 г.). Награды хранятся в заводоуправлении ОАО «АК ЛМЗ».

Лысьвенец Александр Батуев в 1999 году стал победителем национального телешоу «Поле Чудес». Он уверенно прошёл отборочный тур, вышел в финал и победил в нём. Согласился на суперигру, выиграл и её! Главный приз - холодильник – и сейчас выполняет свою миссию на кухне его квартиры на улице Репина. Ну а Лысьва «болела» за него, когда «Поле Чудес» транслировали по Первому каналу.

В Великую Отечественную Войну двое лысьвенцев стали полными кавалерами ордена Славы.

Писательница Мария Корякина, жена писателя Виктора Астафьева, окончила Лысьвенский техникум.

В вечернем сообщении Совинформбюро 9 августа 1941 г. говорилось не только о действиях наших войск, но и о трудовом подвиге сталевара Лысьвенского металлургического завода Нелюбина, который выпустил плавку за 7 часов 30 минут вместо 9 часов 40 минут, положенных по норме.

Лысьвенец Николай Захарович Каракулов – первый бегун в СССР, завоевавший золотую медаль на чемпионате Европы (1946 г.). Также завоевал 17 медалей высшей пробы в чемпионатах СССР. Рекордсмен СССР.

Виктор Балашов, работавший директором Центрального телевидения, начинал свою карьеру на лысьвенском радио.

В июле 1918 года на всех военных картах участников Гражданской войны появилось Лысьвенское направление фронта.

Лысьвенец Владимир Максимов является чемпионом и рекордсменом Мира по жиму лёжа.

Лысьвенский портной Александр Бартов переписывался с известным поэтом Александром Твардовским. Произведения Бартова печатались в журнале «Новый мир». В 1977 году о дружбе двух Александров на центральной студии документальных фильмов был снят документальный ролик. Кстати он доступен в Интернете и в нём мелькают виды Лысьвы того времени!

Первым наркомом ВМФ СССР стал товарищ Смирнов из Лысьвы.

В 2000 году телестудией «Т-7» снят фильм о Лысьве и лысьвенцах под названием «Дорогой перемен: город Лысьва».

22 июня 1941 года. Пограничник Алексей Новиков – учитель из Кына – более суток не давал возможности немецким войскам перейти Государственную границу СССР на вверенном ему участке. Вечная память героям...

Крыши Парламента в Британии и собора Парижской Богоматери были покрыты оцинкованным металлом производства Лысьвенского металлургического завода (начало XX века).

Леонид Петрович Казаков – выпускник Лысьвенского техникума 1932 года – в годы ВОВ был заместителем начальника оперативного отдела штаба фронта. А с 1959 года он – начальник Управления Главного штаба сухопутных войск.

В 1899 году журнал «Уральское горное обозрение» писал о новом средстве общения ЛМЗ с миром: «В Лысьвенском заводе графа П.П. Шувалова заведено телеграфное сообщение с заводами: Бисерским, Кусье-Александровским, Теплогорским, с рудниками и станцией Бисер Уральской железной дороги».

Юрий Афонасьевич Утков – уроженец нашего города – является членом Союза писателей России, известным в стране детским писателем и поэтом. Его брат Владимир, выпускник школы №3, является доктором технических наук, профессором Международной Академии наук.

Прокатчики ЛПЦ-1 ЛМЗ в 1947 году были удостоены звания «Лучший прокатный цех Советского Союза» с вручением Красного знамени Совета Министров СССР.

Наша Лысьва является родиной известного отечественного композитора Евгения Павловича Крылатова! В детстве он жил на улице Ленина. Наш земляк является автором музыки к 140 различным фильмам. Он - лауреат Государственной премии СССР, народный артист России, почетный гражданин Пермской области, лауреат премии Зануцци г. Лысьва!

В своё время большой популярностью не только на Урале, но и в стране, пользовался «Справочник по прокатке для рабочих у прокатных клетей». Автор-

составитель – С.А. Журавлёв – старший мастер Жестепрокатного цеха №1 ЛМЗ. Это ценное пособие было создано за счёт заводоуправления в 1930 году.

В береговых осыпях реки Кын, при строительстве завода, найдены самые известные бляхи-медальоны пермского звериного стиля с изображением медведя в жертвенной позе. Этот образ стал символом Пермского края. Всего в мире известны шесть подобных артефактов. Пять из них найдены в селе Кын-завод.

В августе 1942 года мартеновскому цеху ЛМЗ было присвоено звание «Лучший сталеплавильный цех Советского Союза». Цеху было присуждено переходящее Красное знамя ГКО.

В Кыну, в числе первых в Пермской губернии, 15 марта 1917 года был образован Совет рабочих и крестьянских депутатов.

1980 год, Москва, Олимпийские игры. Лысьва получает заказ Олимпийского комитета на изготовление посуды с олимпийской символикой для награждения олимпийских чемпионов.

За восстановление разрушенных белыми мартеновских печей ЛМЗ Г.М. Жданов одним из первых в стране был награждён орденом Трудового Красного знамени. Летом 1995 года, когда ещё во всю шла Первая Чеченская война, в Лысьве уже был создан комитет ветеранов боевых действий в Чечне «Терек». Это одна из первых подобных общественных организаций в России, отстаивающая интересы вновь появляющихся ветеранов... Инициатор и создатель -первый председатель организации Щербаков Андрей Николаевич.

Лысьвенский Совет Рабочих и Солдатских депутатов был создан одним из первых в России (Председатель – Новосёлов Степан Андреевич).

В 1928 году в Лысьве, впервые в стране, начат выпуск медицинской посуды. А лысьвенская эмалированная посуда отмечается на международной выставке товаров народного потребления в Варшаве.

Медалью «За доблестный труд в ВОВ» было награждено 11 589 лысьвенских металлургов.

1965 год. О забастовке прокатчиков ЛМЗ на весь мир сообщает радиостанция «Голос Америки».

В 1985 году Лысьва награждена орденом «Знак Почёта».

Город Лысьва имеет удивительно редкие координаты своего расположения: 58 градусов северной широты и 58 градусов восточной долготы.

Чуточку неизвестного об известном

Улица Мира несколько раз меняла свое название. До 1917 г. она называлась Шуваловская, с 1917 г. – Зиновьева, с 1927 г. – 10-летия Октября, с 1940 г. – Сталина, с 1961 г. – Мира.

Высота трубы на территории Лысьвенского Завода Тяжёлого Машиностроения имеет высоту 150 метров. На площадке металлургического завода: труба ближе к центру города – 120 м; труба в районе «Лесенки» – 180 м. Последняя является самым высоким сооружением на территории Лысьвенского района.

Первый раз «День металлурга» в стране и в Лысьве отмечали в 1958 году.

Кирпич с разобранного в 30-е годы Свято-Троицкого храма пустили на строительство городской бани (не сохранилась), школы №3 и Дворца культуры металлургов. Получается, что с той поры Храм незримо находится с нами...

Лысьвенец Сергей Дружинин в 2001 году приплыл по Травянскому пруду за своей невестой Викторией Якушевой (на ул. Фестивальную) на морском яле с алыми парусами.

Объём воды в Лысьвенском пруду Составляет около 26,6 млн кубических метров. В паводок через плотину проходит примерно 125 млн кубометров воды (конечно, зависит от снежности зимы). То есть получается, что в паводковый период пруд обновляется четыре-пять раз.

«Поповский сад» официально называется Сквер «XXX ВЛКСМ».

Храм Иоанна Богослова (в районе «Поповского сада») был построен в 1850 году как кладбищенская церковь для отпевания усопших. На сегодня храм – самое старое каменное сооружение (действующее) на территории Лысьвенского района. Проспект Победы раньше назывался улицей Аптекарской, а улица Гайдара – Мира.

Первым врачом в Лысьве стал Владимир Евграфович Безсонов (в 1887 году).

Первое пожарное подразделение было образовано в Лысьве 1 января 1912 года.

Протяженность реки Лысьва составляет 112 км.

Поезд Лысьва – Пермь начал движение в 1959 году.

«За верность и ревность!» – девиз на гербе графов Шуваловых.

В техническом описании заводов горной промышленности Урала, составленным П.Е. Томиловым в 1809 году августе месяце также отмечено, что «в речке Лысьва ловится рыба – щука, окуни, сороги, налим, таймени».

Лысьвенская чулочно-перчаточная фабрика работает в Лысьве с 1942 года. Тогда в Лысьву ошибочно эвакуировали вязальные станки, что послужило рождением предприятия, ставшего впоследствии одним из лучших в легкой промышленности России.

Впервые в 2005 году на сайте города www.lysva.ru прошла интернет-викторина, посвященная юбилею Лысьвы. В ней приняло участие более 2-х десятков пользователей сети из Перми, Екатеринбурга и других городов России. В реальном режиме времени участники отвечали на вопросы из истории города-юбиляра. Победители уникального мероприятия были награждены его организаторами в День города на одной из площадок празднования. А организаторами были: Алексей Шеромов – идея, положение, вопросы; Дмитрий Матосян – программное обеспечение.

В Лысьвенском районе 29 дошкольных учреждений (на 01.01.2011).

Главенствующей высотой в районе города является высота «Каланча» (227 м над уровнем моря).

В 2009 году в Большой пруд был запущен судак.

Субботний тираж Лысьвенской общественно-политической газеты «Искра» в 2011 году составляет более 15 тысяч экземпляров. А по подписке она распространяется с 1929 года.

В состав Лысьвенского городского поселения входит 22 сельских населенных пункта.

Первое такси появилось в Лысьве в 1962 году (две а/м «Волга»).

Первая лампочка наружного освещения зажглась в Лысьве в 1900 году.

В Лысьве 9 светофорных объектов.

Первый грузовой поезд пришел в Лысьву 30 декабря 1899 года.

Статус города Лысьве присвоен в 1926 году. Но лысьвенские краеведы не согласны с этой датой. В их числе Н.М. Парфёнов и Ф.А. Треногина.

В 1934 году открыто регулярное движение моторной лодки от плотины до дома отдыха «Сокол».

На территории Лысьвенского городского поселения 449 многоквартирных домов. Это 1 млн. 25 тыс. кв. метров жилой площади.

Лысьвенский муниципальный музей имеет более 11 тыс. экспонатов (документы, фотографии, предметы быта, утвари, образцов продукции).

Октябрьский поселок («Госстрой») ранее носил имя Троцкого.

Общее водопотребление города (через водопроводные сети) составляет 23-28 тыс. кубометров в сутки.

Дворец «Привод» построен в форме грузовика (ЗИС-5). Вы можете легко разглядеть его силуэт с проспекта Победы. Дворец построен в 1971 году.

Служба спасения появилась в Лысьве в 2001 году.

Площадь Лысьвенского района составляет 3,7352 тыс. кв. км или 2,4% от площади Пермского края.

Караськино озеро (между Горой и Липовой) было создано природой в 1901 году. Утром жители пришли работать в поле и увидели вместо него провал. Позже он заполнилась водой.

Первая легковая машина появилась в Лысьве в 1934 году. Наибольшая глубина Большого пруда составляет 12 метров.

В 1934 году в кинотеатре «Пролетарий» (Родина) установлено звуковое оборудование.

В 1935 году лысьвенцы наблюдали беличье переселение. Белки сотнями прыгали и скакали по улицам Лысьвы, заводу, переплывали через пруд.

До Революции на ЛМЗ существовала профессия «будильщик», суть которой заключалась в том, чтобы оббегать плавильщиков по адресам и будить их на работу.

Книжный фонд районной Центральной библиотечной системы составляет более 350 000 экземпляров.

Ежегодно на городских очистных сооружениях образуется до 66 тыс. кубометров осадков.

На 01.01.2010 на учете в ГИБДД г. Лысьва числилось 15 935 транспортных средств.

В лысьвенском районе имеется около 140 спортивных сооружений.

В Лысьве 9 жилых девятиэтажек.

В прошлом столетии в Лысьве хоккей (с шайбой на льду) был развит так, что проходили первенства среди школ города и цехов ЛМЗ.

Про малый бизнес. В 1894 году в Лысьве существовали промыслы: чеботарный, игорно-седельный, мебельно-столярный, пекарный, красильный, кузнечно-клепальный, портняжный, экипажный и даже производства музыкальных инструментов.

Первая больница в Лысьве появилась в 1809 году.

В июне 1960 года принял первых отдыхающих пионерский лагерь, расположенный в устье речки Сосновки. Отг' носил название «Берёзка».

Площадь зеркала Большого пруда составляет 5,75 кв. км.

В годы Великой Отечественной войны в Лысьве функционировало семь госпиталей.

На стыке 19 и 20 веков в Лысьве проводили торговые ярмарки: 2-х дневную Троицкую и 3-х дневную Никольскую.

Огромная территория ОАО «АК ЛМЗ» имеет один почтовый адрес: г. Лысьва, ул. Металлистов, 1.

Мемориал Славы был построен металлургами. Его открытие состоялось 7 мая 1967 года. 8 мая 1970 года в подножие памятника заложена капсула со списками погибших лысьвенцев. 6 мая 1972 года от мартеновской печи №4 был зажжен факел, от которого возгорелся у мемориала Вечный огонь.

Кстати, ныне здравствующий и всем нам известный ветеран ВОВ, десантник Ермаков Николай Васильевич, числится в траурных списках погибших лысьвенцев, установленных на мемориале.

Стационарный пост наблюдения за загрязнением атмосферного воздуха был создан в 2002 году и находился в районе дома №106 по ул. Смышляева. В 2004 году, после модернизации, его перенесли в район дома №13 по ул. Озёрной.

На городской полигон в среднем вывозится более 42 тыс. тонн мусора в год.

Во время Великой Отечественной войны ЛМЗ во всех документах ГКО значился как завод №700.

По завещанию графа П.П. Шувалова здание, где сейчас расположен театр, строили как ремесленное училище (1906 г.).

Памятник первым комсомольцам Лысьвы (ул. Смышляева, у Детского парка) был открыт в 1973 году по проекту В. Г. Миллера.

Первым красным директором ЛМЗ был Степан Якимович Подойницын.

Первый полноценный лысьвенский Интернет-ресурс (сайт Лысьвы www.lysva.ru), был создан Дмитрием Матосьяном 1 сентября 2000 года.

«Металловские», «Центровские», «Ленинские», «Мысовские» «Комсомольские», «Пятаки», «Жаровские», «Поселовские», «Госстроевские», «Горские» – названия молодёжных группировок (как видно, по территориальному признаку), существовавших в Лысьве, между которыми происходили столкновения.

Здание лысьвенской гостиницы-администрации было сдано в 1987 году.

Парашютная секция действовала в Лысьвенском политехническом колледже (техникуме) в начале его функционирования.

Первая передача лысьвенского телевидения вышла 12 октября 1993 года.

В 2001 году ОАО «АК ЛМЗ» взяло шефство над сторожевым кораблём Северного флота «Жаркий». Так возродилась дружба лысьвенцев с Северным флотом страны.

В Лысьве 26 коллективных садов.

Первым Главой Лысьвенского городского поселения был Александр Петрович Чебыкин, избранный в октябре 2005 года прямым голосованием.

55 председателей уличных комитетов работают в городе.

Река Лысьва от истока до устья имеет 16 мостов (с учётом плотин Кормовищенского и Лысьвенского прудов).

Одним из организаторов физкультурного движения в Лысьве является Терентий Лебедев – дважды чемпион СССР по лыжным гонкам. Причем в 1935 году он стал чемпионом первым из уральцев вообще. Молодец!

В здании боулинг клуба «Каир» ранее производили лысьвенский лимонад и макароны. Это было подразделение Лысьвенского пивоваренного завода.

Эмалированная посуда и сейчас остаётся брендом нашего города.

По реке Лысьве и её притокам Бурсяку, Сосновке, Татарке сплавляли лес для заводских нужд.

Мегапроект Лысьвы в 80-х годах – очистка Травянского пруда. Построенная специально для этого мощная насосная станция перекачивала воду в Большой пруд. В результате этого площадь зеркала Травянского пруда уменьшилась на две трети. Это позволило чистить оголившиеся берега тяжёлой техникой. А как здорово мы тогда рыбачили! Потому что рыба клевала очень активно.

В 1963 году Механико-металлургический техникум переименован в электромашиностроительный, а в 1992 году – в Политехнический колледж.

Первый асфальт в Лысьве стал появляться с 1946 года (с территории ЛМЗ).

Первый прокатный стан на ЛМЗ начал работать в 1851 году.

Памятник жертвам гражданской войны (напротив дома по ул. Коммунаров, 63) был создан в 1924 году. Автор - известный отечественный скульптор К.А. Клодт.

Благодаря учёному Прокудину-Горскому, сегодня мы имеем возможность любоваться цветными фотографиями Кын-завода и его окрестностей 100-летней давности.

Наш лысьвенский заводской гудок, раздающийся над городом в 8 часов утра, начал гудеть с 1903 года. Причём несколько раз в сутки.

Железоделательное производство на ЛМЗ освоили в 1795 году. С этого времени начали выпуск железа кричным способом.

Кыновской железоделательный завод графов Строгановых начал строиться в 1759 году. Пущен в 1761 году. Он проработал ровно 150 лет. А в этом году исполняется 100 лет с момента его закрытия.

Впервые в 2011 году на реке Лысьве весной взрывали ледовые заторы.

Конкурс профессионального мастерства им. Героя СССР, лысьвенца А. П. Никитина (ЛМЗ), впервые состоялся в 1975 году и был посвящен 30-летию Победы.

Если взглянуть на сквер Павки Корчагина, расположенного у школы №17, с высоты птичьего полёта, то можно разглядеть сложенные из крон деревьев инициалы КИА. Ковшик Иван Андреевич – основатель сквера – в таком порядке посадил часть деревьев в 1964 году.

В 2001 году известные артисты Стоянов и Олейников утвердили проект Устава г. Лысьва. Это случилось из-за того, что у ожидавшего на столичном вокзале поезд депутата лысьвенской городской Думы Андрея Новокшенова ничего больше под рукой для автографа не оказалось.

Памятник героям гражданской войны (перед администрацией) был создан в 1967 году скульптором Л.А. Кузнецовой к 50-летию революции. В подножии памятника заложена капсула, которую нужно вскрыть через 100 лет.

Первая мартеновская печь в Лысьве была пущена 11 марта 1900 года.

Эстафету на приз газеты «За передовую металлургию» стали проводить с осени 1956 года. В 1959 году осенняя эстафета была приурочена ко Дню металлурга.

Первый проект застройки Лысьвы был выполнен институтом «Ленгипрогор» в 1953-1954 годах.

В здании музея ранее находилось административное здание владельцев Лысьвенского завода.

Май 2008 года. Впервые в Лысьве впереди традиционно шествующей к Вечному огню на митинг колонны лысьвенцев проносится точная копия Знамени Победы. Того самого, установленного в победном мае 1945 года над Рейхстагом. По предложению ветеранов города знаменная группа была скомплектована из ветеранов боевых действий в Чечне. Её возглавил Алексей Шеромов. В группу также вошли ветераны Сергей Чупин и Виталий Шадрин.

В 1934 году в Лысьве открыт Дворец культуры (металлургов). Открыт первым на территории современного Пермского края.

Торжественное открытие городского парка состоялось летом 1913 года.

Во время завоевания Сибири легендарным Ермаком на его флаге был изображён единорог.

В 1936 году в Лысьве было всего 17 водозаборных колонок.

Тоннель на ж/д ветке в сторону Кына построен в 1914 году. На протяжении 160 метров железная дорога идёт под землёй.

Первое собрание молодёжи города по созданию комсомольской организации прошло в здании, где сегодня расположен театр 15 ноября 1917 года.

Знаменитая Лысьвенская каска изготовлена из металла толщиной 1 мм.

В конце 1935 года в городе начали курсировать два первых 16-тиместных автобуса. Они были изготовлены специально для Лысьвы.

Школу №1 чуть было не взорвали в период пика культа личности Сталина. Таким образом, планировали расширить улицу и превратить её в проспект Сталина. Указанное событие не произошло лишь потому, что при взрыве могло пострадать здание находящегося рядом городского исполкома (не сохранилось).

В 1998 году на гербе города появляется единорог.

С Днём рождения, Лысьва!!!

Лысьва, 2011г.

Она...

«Тёщин язык» Л.Пайю Металлистов Павел Шувалов
«Катана» «Родник» и «Родничок» Висячий мост и «Барский тяж»
«Сиротский посёлок» или «Хутор нищих» Теодор Фосс ПУ-6
«Бизнес-контакт» Тетюев Храм Святой Троицы в Кын-заводе
«Парнасские забавы» Камни-бойцы, заплавы Кем К.Я. Серов
«Виктория» «Кыновские Зори» Ермак Луначарский - нарком
Невидимка Верх-Лысьва Кормовище Матвеев Ломовка Кумыш
Маховляне Зарека-Вершинин-Заболотная «Казарменские»
Никулин и его единственный концерт благодаря Лысьвенской каске Брежнев и
его критика строительства ЦХП (1978г.) Левитан Берёзов Музей связи
Максаров Варвара Александровна Шаховская
Паинцы Олени Аитково Новорождественское Канабеки
Мартеновский и сутуночный цеха, Эмаль II и «Копровый», «Жесть Вторая»
«Комсомольский» и «Южный» Плашкоуты и вышки на пруду
«Лаборатория ветра» «Сварог» «Ахточка» «Бригантина»
Шакирова Т.Г. «Уральские ребята» Гусиновка Балабанов
Гипсовые фигуры спортсменов над входом в стадион «Чародейка»
Эстафета на приз газеты «Искра» Ушаковы Владимир и Виталий
Заводская пристань на Чусовой в Кыну «Кын-Реалити»
Сохранившиеся окопы в районе Каменного лога «Электромашиностроитель»-
«Городъ»- «Электротяжмаишести» Начало Пермского края
«Созвездие» Бронь Музей каски
Единорог ЦХП-ЛПЦ»3-«Полимет»-«Полистил» Плотинные мастера
«Снежинка» «Лакомка» «Лира» «Мелёхин мыс» и «Каменный лог»
Комитет Ветеранов боевых действий на Северном Кавказе Сельская-
Сергеева, Мокрая-Ваишяева, Соинская-Иванова
«За передовую металлургию» Ястребов Латышев А.А. Бликанов
«Великан» и «Печка» Трамплин, спортивный лагерь «Восход»
«Сахалин» «Карпаты» «Гора» А.А. Бликанов «Мелодия»
Обманка-2 Занадворных Леонид Нечаев Тоннель
«Горизонт» и «Цихлида» (дворовые клубы) Хоккей: «Металлург» (Лысьва) —
«Локомотив» (Москва) Автобусы №101 и «Экспресс» Куропатка (и
охотничий турнир)
Чеканная композиция на фасаде Центрального магазина Футбол: сборная
СССР — сборная Лысьвы «Паньша» и «Челпашка» Киоск с пирожками в
«Центре» Гудок несколько раз в сутки
Михута и Суслов «Сокол» «Белые камни» «Сухой лог»
«Сосновое болото» «Старый пляж» «Больничный городок»
Шакиров - участник летних Олимпийских игр Дом графа Шувалова
Червяков - участник зимних Олимпийских игр «Орджоникидзе»
Корякин Фронтальная бригада «Подвиг» Школа №1
Николай Нечаев Поликарп Шестаков - «Отечества священная палитра»
Чемпионат Мира по прыжкам на лыжах с трамплина среди ветеранов
Горисполком напротив кинотеатра «Родина» Лидия Шитова
«Пионерская» «Уральский Артек» «Ручеёк»
«Застава Худеньких» и «22-ствольная липа» «Стингер» Кумыш-
Вынырок Евгения Недорезова
Муракаевы Денис Коньков Балицкий А. Баяев, Н. Полушкин

Липовая, выделка кирпича Надпись на трубе ЛМЗ: «Мир победит войну»
Военкомат, где женская консультация и автовокзал на площади Революции Ж/д
ветка от проходной №1 ЛМЗ до Копрового цеха «Элга»
Захарово «Орфей» Стародумов Л. Мельчин
Памятник воинам, погибшим в мирное время РМЦ «Октябрь»
«Пьяная гора» Барда Шилов К. Савина
Сергей Оборин - «Амкар» «Человек года» Звезда «Лысьва»

Список источников:

1. Балицкий В. «Лысызенская шкатулка». Очерки о городе, о его людях. И немножечко о себе...». Лысьва, 2000;
2. Карякин А. «Путеводитель по памятным местам города и района». Лысьва, 1997;
3. Парфёнов Н. «Лысьва. Очерки краеведа». Лысьва, 1998;
4. Подоплелов А. «Здравоохранение в Лысьве. Вчера. Сегодня. Завтра. Заметки». Лысьва, 2007;
5. Томилов П.Е. «Техническое описание заводов горной промышленности Урала», 1809 г.
6. Большая Советская Энциклопедия. Том 13, том 15;
7. «Кын и его окрестности. Путеводитель». Пермь, Литер-А, 2010;
8. «Лысьвенский краеведческий альманах. Выпуск II. Деревенские страницы истории». Лысьва, 2011;
9. Судьба по имени Лысьва. Научно-популярное издание. Екатеринбург, 2000;
10. Газета «За передовую металлургию»;
11. Лысьвенская общественно-политическая газета «Искра».